

# 沙集模式引发的思考

■ 中国社会科学院信息化研究中心主任、研究员 汪向东  
 ■ 阿里巴巴集团副总裁、高级研究员 梁春晓

▶▶▶[上接03版]

#### (四)沙集模式2.0的四维要素

根据对沙集模式的跟踪调研,我们将影响2.0阶段沙集电子商务发展的主要因素归结为以下四类:

##### 1、网商群体

网商,是沙集模式发展的主体和骨干。沙集模式中的网商,是农户变身而来的。网商以农户为单位或网商与农户合一,是沙集模式1.0阶段的主要特点之一。其集中体现是农户网商家庭所有的产权制和家庭作坊式的运营方式(我们可以将其简称为“家庭制”)。未来,沙集网商如何发展,存在着较大的不确定性。他们主要可以有如下两大选择:一是基本上继续维持家庭制现状,在此制度下框架,继续通过从少到多地复制和经营量上的增大来发展;二是突破家庭制的制约,包括在产权和经营两个方面引入现代企业制度。其中,在经营方式的突破上,农户网商又可以有两种选择:一是做大,二是做精、做专、做差异化(跟踪调研已表明,目前,沙集网商中两方面的迹象都有)。前者主要是通过做大规模,降低单位成本,走规模经济的发展道路;后者主要是选择通过提高产品价值,走品种、服务、个性定制的道路。

对于特定的网商来说,未来发展方向的选择也许不能一概而论,有的可能就是满足于家庭制的现状,有的则可能为寻求更大发展选择突破家庭制的制约;在改变者中间,有的可能是主动的,有的也可能是被动的,被竞争逼出来的;也有可能出现同一家网商某些产品靠扩大规模,另一些产品靠特色经营的复杂情况。然而,只要他们选择突破目前的现状,以创新来提升自己的竞争力,就会驱动以家庭为单位的农户网商向公司化的方向发展。可见,网商们的分化,农户网商的公司化,将是沙集模式2.0的发展方向之一,它意味着沙集网商经营模式乃至产权制度的创新。

网商群体发展的另一个重要方面,是他们之间关系的演进。主要是两点:一是沙集网商在1.0阶段因简单复制带来他们之间的同质竞争关系,能否在2.0阶段通过经营的多样化、产品线的延长、用户个性化定制、品牌化发展等手段,通过网商经营的分化,得到明显的缓解,从而,从根本上为竞争关系为合作关系奠定基础;二是网商间的组织化状态,这涉及到已有的电子商务协会如何更好地发挥作用,乃至协会本身的改造。组织良好、增强合作的网商群体,将是沙集模式2.0的又一个努力方向。

##### 2、网络平台

网络平台,是沙集模式赖以生存与发展的依托。在互联网时代,农村网商的成长与此前一般乡镇企业成长间的区别,也集中体现在网络平台的影响上。因此,在沙集模式2.0的发展中,网络平台的因素非常重要。沙集模式主要是在大淘宝—这个第三方电子商务交易平台上形成和发展的。对于沙集网商来说,在淘宝平台上,他们网店买家流量的制约,成为未来企业成长的最大瓶颈。其实,突破中小卖家的流量制约,也是平台未来需要解决的大问题。

平台未来的发展方向之一,是通过交易的精准化,有效地降低买卖双方时间和金钱的交易成本。这需要平台、网商和其他有关主体的共同努力。正在探索中的一个选择,是按商品品类和产地等多个维度组织分配货源、优化平台界面、引导买家流量和提升交易效率。前面章节中提到的“遂昌模式”,就是以当地网店协会在政府的大力支持下,出面组织卖家和当地特色和优势资源整体与平台对接。目前,遂昌县作为淘宝平台上全国的第一个县级馆已经正式开通,淘宝平台给予流量引导上的支持。这样,那些希望了解和购买遂昌地方特产的买家,就可以更容易地找到当地的卖家和在售的商品。

我们课题组在实际工作中,利用方便沟通网商、地方政府与交易平台的条件,推动了沙集所在县镇地方政府与平台在这一合作方向上的沟通。2012年6月,阿里巴巴集团曾组织几大部门的业务负责人,对沙集镇和睢宁县进行了实地考察。淘宝平台方面考察后认为,若要实现当地网商整体与平台对接,在方向上没有问题,但目前条件尚不具备。困难主要有二:一是如前所述沙集网商“散”的问题,平台不可能与众多沙集网商一对一地协调对接事宜;二是目前当地尚未找到一种基于市场的、有助于持续发展的商业合作模式。因此,期待有一支市场的力量出面,对沙集网商进行有效地组织,把当地政府及平台、支撑体系的各种资源用市场的方式加以整合后实现对接。可见,在沙集模式2.0阶段,改善网商的组织化状态,不仅是网商自身发展的需要,也是网络平台的需要。如果说未来平台本身如何变化,沙集网商无法控制,但沙集人可以做的是灵活主动地适应平台的变化调整自己。总之,能否有效地突破网络平台上买家流量的制约,提高购买转化率,是影响沙集模式2.0发展的关键因素之一。

##### 3、支撑体系

支撑体系,是沙集模式继续发展的重要条件。沙集模式中的支撑体系,指的是由沙集网商的重要利益相关者构成,支撑沙集电子商务



发展的各类商业与非商业主体的总和。在沙集模式的前期发展中,当地围绕家具网销的主营业务,通过早期的市场自组织和近年政府的政策支持,已经初步形成了一个为网商经营和发展提供支撑的市场生态。并且,这种此前并不存在的市场新业态,已经成为沙集模式的一个优势。我们在跟踪调研中高兴地发现,沙集已经有外地人前来落户创业,开办起自己的网店和家具厂。湖南邵东籍网商余爱民告诉我们,他是从原来的打工地宿迁来到沙集的,现有雇员17人,年销售额在400—500万之间。另外,在他的带动下,又有几个外地网商来此创业。吸引他们前来落户创业的一个主要原因,就是沙集已经形成了比其他地方更适网商创业的支撑体系方面的优势,比如:开工方便、物流有保障、租房便宜等。

不过,随着沙集模式由1.0阶段向2.0阶段迈进,当地现有的市场生态今后必将发生变化,这种变化在很大程度上将体现在支撑体系的发展上。首先,沙集电子商务现有的支撑体系,主要是适应网商从无到有的需要而形成的,未来为适应沙集网商由弱到强的转变,其支撑体系中必然需要注入新的元素,尤其是那些可以支持网商在技术、经营、管理等方面提升的新元素。其次,以农户家庭为单位的分散化的沙集网商,在发展中已经面临不少共性的问题,从而在当前及未来的发展中产生一些共性的需求,这就为支撑体系中那些新元素的注入提供了基础;此外,支撑体系的发展可以更多依靠市场的自组织,也可以借助于政府的政策引导,无论采用何种发展路径,都必须能切实解决沙集网商目前面临的问题。未来,支撑体系能否顺应网商由弱到强的需要而升级,能否引入网商发展所需的新资源、新物种,突破某些瓶颈的限制,在很大程度上将影响沙集模式2.0的发展前景。

##### 4、政策变量

政策变量,是沙集模式2.0阶段的关键变量。如果说在沙集网商从无到有的1.0阶段,政府无需特意采取有针对性的举措,当时政策变量的主基调是无为而治的话,那么,到沙集模式2.0阶段,是沿续此前的“无为”,还是调整为“有为”,是当地政府需要做出的第一个重要选择。我们跟踪调研的结果支持政策变量由“无为”向“有为”转变。

政策的有为,不是置市场的基础作用于不顾,无视客观条件地为所欲为,而必须是有的放矢。既然不同地方的农村电子商务模式存在着相互有别的环境条件和发展路径,那么,在宏观层面,政策就应鼓励各地农村不拘一格地发展电子商务,而具体到已经形成自己特定发展路径的地方,地方的政策就必须针对当地的特点顺势而为。在沙集模式中,网销订单拉动、农户网商主导、鲜明的草根特征、简单的模仿式复制和市场生态的自组织等特点,造成沙集网商现阶段“多、小、散、弱”的状况,其基本原因在于沙集网商以户为单位的产权制度和家庭作坊式的经营方式。在家庭制和简单复制同质竞争的情况下,单个网商力量薄弱,网商之间不易抱团,客观上就需要政府针对市场失灵发挥作用。事实上,在我们的跟踪调研中,当地网商也对政府部门提出了这样的要求。另外,政策的有为,必须用对地方,即不要介入网商的经营活动和自主决策,而是应专注于环境的营造,特别是针对网商们共性的需求,提供高效的公共服务。

例如,沙集网商需要彻底抛掉“山寨宜家”的帽子,打造自己的知名品牌。当然,这首先要靠网商自己的创新能力,靠产品本身过硬,但同时,也离不开一个良好的环境,包括良好的成功发展,提供较大的可能性。

舆论环境。在此次跟踪调研中,我们得知,在沙集网商的“专利风波”中,个别境外媒体进行了不实报道,引发不少国内外媒体大量转载宣传。报道肆意放大沙集网商中存在的消极现象,无视他们中间客观存在大量的客户定制和原始创新,客观上不仅伤及无辜,而且对沙集网商群体和他们经营的商品,造成明显的抹黑作用。虽然地方专利部门的调查肯定了沙集网商的创新努力,但媒体的负面宣传并没有得到应有的纠正。在沙集模式2.0阶段的品牌战略中,政府在创新环境营造和知识产权保护上,仍有许多工作要做。围绕着诚信体系建设、人才引进和培养、资源整合、与平台的合作等方面,仍有发挥作用的巨大空间。

然而,鉴于前述沙集电子商务面临的一系列挑战,要将2.0阶段成功发展的可能性变成现实,尚需付出巨大努力。换句话说,沙集人在未来推进沙集模式发展的道路上,其实面临着两种可能的前景:一是成功地打破目前的僵局,继续在农村电子商务发展中领跑;二是在现有状态下徘徊不前,不进则退,被他人所超越。我们希望当地电子商务的各方主体能成功地运用已有的良好条件,经过不懈努力,在不久的未来实现第一种发展前景。

##### (二)对沙集模式2.0发展策略的建议

沙集模式2.0能否成功发展,需要在网商群体、交易平台、支撑体系、政策变量四维要素上全面着力。我们的策略建议如下:

###### 1、在网商群体方面

——要激活网商进一步发展的内在动力和系统自组织的活力。现阶段,沙集网商“多、小、散、弱”的状态维持的时间越长,就越会让当地的网商生态系统向着无序、弱差异性、低水平平衡的方向演化,从而造成系统发展自组织活力的衰竭,而被其他地方动力更足的后来者所超越。当地农户网商中已显现出来的小富即安的心态,是削弱他们主动进取的内在需求,进而打破系统低水平平衡状态的大敌。为激活沙集网商进一步发展的内在动力和系统发展与自组织活力,就要采取让系统更加开放的策略,引入外部的信息、能量和资源,加大当地电子商务系统内部的差异性,让系统远离平衡态。对此,我们的建议,一是沙集网商应该更多地走出当地狭隘的小天地,开阔视野,树立更高的发展愿景和目标;二是要加强与外部同行和各界人士的来往与交流,特别是要学习和借鉴其他地方更加成功的乡镇企业家和网商们的发展经验;三是当地的各方主体要欢迎新网商、新服务商、新物种的成长和进入,特别要欢迎有更高发展愿景和目标、更有实力的外来企业加入到当地电子商务系统中来。

——实施品牌化战略,提升沙集网商的核心竞争力。在沙集模式2.0阶段,有进一步发展要求的网商选择做大,还是选择做专、做精、做活,是网商自主的权力,别人无权干涉。但无论网商选择何种发展方向,建议他们都要走品牌化的道路,提升自身的核心竞争力。鉴于跟踪调研所发现的目前沙集无论集体和个体都缺乏知名品牌的问题,首先,沙集网商须提高品牌意识,不仅要精心打造自己的个体知名品牌,而且要珍惜沙集集体的品牌。须知,如果沙集的集体品牌形象不好,网商个体的品牌也会受其影响,难上水平;其次,应充分发挥当地电子商务协会在品牌建设上的作用。除了单个网商自己,协会应该成为本地品牌、特别沙集集体品牌的重要运营者。为很好地履行起沙集集体商标管理者的责任,协会需制定和完善统一的集体商标使用规则,并依规则实施管理。凡使用沙集集体商标的个体网商,其产品质量和服务均应达到协会规定的标准。任何会员只要符合集体商标使用规则的要求,就可以免费使用沙集集体品牌。另外,网商在申请专利过程中如有需要,电子商务协会可出面予以协助;对于已授权专利在会员间协议共享事宜,协会也可以在专利持有人和分享者间居中协调促成;再次,政府也应该在沙集品牌建设、包括知识产权保护方面发展中发挥更大作用;最后,沙集网商的品牌化战略,归根到底靠的是网商自己的好产品和到位的服务。为此,网商必须通过技术、管理、服务、合作等一系列创新和改进,用产品和服务说话,赢得客户的认可和好评。

###### 2、在交易平台方面

——建议阿里将沙集模式2.0纳入涉农电子商务新探索的部署。近年来,随着市场化交易平台和电子商务服务业的快速发展,我国涉农电子商务正在由政府主导转入多元主体联合推动的新阶段。其中,阿里巴巴旗下的各交易平台扮演着至关重要的角色。现在,阿里下属的多个子公司相继开展了各自涉农电子商务的新业务探索,但在整个集团层面尚未形成相对明晰的面向农村的战略思路。从现阶段我国农村电子商务发展的形势来看,如果阿里能够尽早明确自己的平台服务边界和业务聚焦点,并公布于众,向潜在的合作伙伴发出相对明确的信号,将会在很大程度上打消潜在合作伙伴担心自己的业务未来与阿里撞车的顾虑,使更多主体加快步伐,参与到涉农电子商务市场中来,从而为我国涉农电子商务带来崭新的发展局面。建议阿里有关部门,特别是淘宝、天猫、阿里金融等子公司,能将沙集模式2.0的问题纳入自己未来涉农新业务、新规则及推动新业务生态发育和生成的探索和相应部署中来,加快在集团层面形成明晰的战略和策略,收到以点带面的效果。

###### 3、在支撑体系方面

——建议平台加大对“三农”的支持力度。

到目前为止,沙集模式是在大淘宝平台上自发涌现的、由草根农户为主体利用电子商务创业成功最知名的典型。沙集模式对激励未来广大农村同类电子商务的发展,具有重大的意义和强大的示范效应。在沙集模式发展的1.0阶段,平台其实与政府一样也是无为而治、并无任何政策倾斜;到了当前阶段,阿里巴巴作为领袖级的电子商务平台提供商,面对“有限资源无限竞争”的矛盾,也在思考“怎样去调整规则”,“使得大多数的小网商、小企业能有公平的机会快速成长,实现更多人的就业和创业梦想”。在2012年全球网商大会上,马云宣布为配合“小即是美”的理念,阿里巴巴将推出“双百万”战略,支持百万小卖家实现年销百万元目标。鉴于城乡二元结构的现实国情,城乡网商的发展机会是不平等的。沙集模式2.0,有助于平台加深对草根农户网商及其成长环境与特点的认识。建议高擎社会责任和新商业文明旗帜的阿里巴巴,在保证规则公平的前提下,针对城乡发展机会不均等的现实,加大支持“三农”的力度,特别在激励草根农户网商创业、促进其成长方面,为缩小城乡差距作出贡献。(待续)